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Une vie rétrécie



• Enquête réalisée en ligne auprès de 3 000 interviewés à chaque résidant sur tout le territoire français (France 
métropolitaine, Corse et DOM-TOM) âgés de 15 ans et plus 

• Les vagues avant 2015 étaient menées en face-à-face sur un échantillon de 2000 personnes et sur un champ plus 
restreint : les individus de 18 ans et plus, résidant en France métropolitaine, hors Corse

• Méthode des quotas : 

• 1) quotas : ZEAT, taille d’agglomération, âge, sexe, catégorie socio-professionnelle et type d’habitat 

• 2) redressement, notamment sur la variable croisée âge x diplôme

• Des questions propres à chaque client et d’autres mutualisées 

• Une vingtaine de critères sociodémographiques

• De très nombreuses questions sur les modes de vie et les opinions de la population, portant sur la santé, les 
inquiétudes, les préoccupations, la famille, l’environnement, les loisirs, les pratiques culturelles, le moral 
économique, l’opinion sur le fonctionnement de la société, les politiques sociales, etc.

Une vague menée 
du 20 avril au 4 

mai 2020,
3 semaines après 

le début du 1er 
confinement, une 
semaine avant le 
déconfinement

L’enquête 
Conditions de 
vie et 
aspirations – 
40 ans 
d’historique
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Une vague 
menée en janvier 

2020

Trois vagues menées 2020

Une vague menée 
du 15 septembre 

au 7 octobre 2020, 
avant la mise en 
place du couvre-
feu étendu, et du 
2ème confinement



Une analyse des 
comportements et opinions 

dans la période du 1er 
déconfinement pour aider à 

anticiper le prochain

Une vague menée 
du 15 septembre 

au 7 octobre 2020, 
avant la mise en 
place du couvre-
feu étendu, et du 
2ème confinement



Déconfinement : 
le grand saut
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Si vous pensez à 

cette période de 

confinement, quels 

sont 5 les mots qui 

vous viennent à 

l’esprit (cinq mots 

au maximum) ?
29

%

21

%

21

%
29

%

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, flash avril 2020

Pour mémoire, la moitié de la population associait, en avril, la 

période de confinement à des évocations positives



Avec la sortie du domicile protecteur, 
le sentiment de sécurité chute fortement

6

85

76

91

85

88

81

65

70

75

80

85

90

95

Dans votre vie quotidienne, vous sentez-vous en sécurité ? % oui 

-7 pts

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, septembre 2020



Les deux tiers des Français (63%) sont inquiets du 
coronavirus 

7
Source : CREDOC, Enquête Conditions de vie et aspirations, septembre 2020

Beaucoup
30

Assez
33

Un peu
26

Pas du tout
11

Ne sait pas
1

« On éprouve parfois de l'inquiétude, pour soi-
même ou pour des proches. Pouvez-vous me 
dire si les risques suivants vous inquiètent ? - 

Le coronavirus »

63% sont 

inquiets 

(« assez » ou 

« beaucoup »)



Avec le déconfinement, retour des maux psychiques
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Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, septembre 2020
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« En dehors des longues maladies ou infirmités, les 
gens souffrent de temps en temps d'affections 

courantes. Avez-vous souffert au cours des quatre 
dernières semaines de...? »

Insomnies État dépressif État de nervosité Mal de dos Maux de tête, migraines

Durant le confinement, une moindre 

déclaration de maux physiques et 

psychologiques ponctuels

Avec le déconfinement :

+3 points pour le mal de dos,

+4 points pour l’état de nervosité, 

+3 points pour l’état dépressif.



Une plus grande déclaration de maladies chroniques
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Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, septembre 2020

Depuis le confinement, les Français déclarent un peu plus (+ 3 points 

par rapport à janvier) souffrir d’une infirmité physique, d’un handicap 

ou d’une maladie chronique, 

Signe de difficultés accrues ou que le Covid-19 interroge le rapport à sa 

santé ?

La hausse est notable quasiment dans tout le corps social

- des personnes âgées de 70 ans et plus (+6 points 

d’augmentation par rapport à janvier), mais aussi auprès des 25-39 

ans (+5 points) et des 40-59 ans (+4 points), 

- des actifs occupés (+4 points),

- des classes moyennes supérieures (+7 points), des hauts 

revenus (+5 points), 

- des habitants de l’agglomération parisienne (+4 points), mais 

aussi de communes de 2000 à 20 000 habitants (+4 points) et de 

plus de 100 000 habitants (+6 points), 

24
26

27
25 25

29 28

« Souffrez-vous d'une infimité 
physique, d'un handicap ou d'une 

maladie chronique qui continuera à 
vous affecter dans l'avenir ? » 



La consommation de psychotropes
en augmentation
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 Source : Santé publique France, Enquête CoviPrev, France métropolitaine, 2020 

Consommation de médicaments psychotropes 
depuis les mesures de confinement (en %)



Des 
comportements
entre contrainte
et auto-
limitation



90% portent le masque dans les espaces publics (en septembre, 

recommandé, et obligatoire seulement dans certains territoires) 
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Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, septembre 2020

En septembre, seuls 10% sont en marge de 

cette nouvelle norme sociale :

8% des Français n’en ont un usage 

qu’épisodique et 2% n’en portent jamais.

Plus souvent …

• les personnes non inquiètes du coronavirus 

+13 points/moyenne

• les jeunes 15 à 24 ans +7 points ou de 25 à 

39 ns +5 points

• les hommes +5 points

• les chômeurs +8 points

• les bas revenus +4 points

Oui, 
systématiquement

70

Oui, souvent
19

Oui, de temps en 
temps

8

Non, jamais
2

Non concerné
1

« Au cours des derniers jours, avez-vous 
adopté les mesures de protection suivantes ? - 

Porter le masque en public »

Les personnes les plus adeptes de cet usage systématique sont  :

- les personnes âgées de 60 à 69 ans

(+6  points) ou de plus de 70 ans (+9 points)

- les personnes inquiètes du coronavirus (+7 points)

- les femmes +4 points

- les inactifs +4 points

- les hauts revenus +4 points

- les habitants de l’agglomération parisienne (+3 points)

- les non diplômés +3 points



Le masque : protection avant tout
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Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, septembre 2020

41% des mots cités renvoient à l’idée de 

protection
Protection, respect des gestes barrières, de la santé

« Quels sont les mots qui vous 

viennent à l’esprit quand je vous dis 

‘port du masque’ » ?

 (Cinq mots possibles)

29% aux conséquences négatives pour soi ou la 

planète
La gêne, la sensation d’étouffer, de ne pas pouvoir respirer, la pénibilité du 

masque mais aussi la pollution liée à l’usage des masques jetables.

24% à la contrainte du port de masque
Cette obligation est abordée sous l’angle légal, de la contrainte, des 

amendes éventuelles et parfois en évoquant l’utilité du port du masque, voire 

de son caractère vital, et sa capacité à rassurer.

3%  à la perte de liberté
Perte de libertés, évocation d’une manipulation, de mensonges ou d’une 

dictature.



En septembre, 45% ont réduit leurs sorties par rapport à 
la période pré-covid
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Aucun impact, car vous 
ne sortez que très peu 
ou pas du tout de chez 

vous
21

Aucun impact, vous 
avez continué vos 

activités et vos sorties 
comme avant

31

Vous avez réduit 
vos sorties du 
domicile par 

rapport à 
l’époque pré-

covid
45

Vous sortez plus 
qu’avant la crise 

sanitaire, pour rattraper 
le temps perdu pendant 

le confinement
2

[Nsp, nr]
1

« Quel impact a la période actuelle sur vos sorties 
et vos déplacements ? »

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, septembre 2020

Des sorties moins fréquentes :

Chez les plus âgés/ inquiets du covid

• 70 ans et plus (+8 points) 

• 60 à 69 ans (+3 points), 

• des femmes (+5 points par rapport aux hommes) 

• des personnes inquiètes du Covid-19 (+7 points). 

Et aisées : 

• hauts revenus (+7 points)

• habitant l'agglomération parisienne (+7 points), la région 
Île de France dans son ensemble (+5 points) ou l’Outre-
Mer (+10 points) 



44% évitent les transports en commun en septembre
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Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, septembre 2020

Eviter les trajets en transports en commun, 

difficile pour certains
32% des Français ont systématiquement évité de se déplacer 

en transports en commun dans le cadre de la crise sanitaire. 

Il s’agit d’une action plus systématique des 25-39 ans (+6 points), 

des habitants d’agglomérations de 20 000 à 100 000 habitants (+4 points), 

des habitants du Sud-Ouest de la France (+9 points) 

et des personnes inquiètes du coronavirus (+6 points).

Oui, 
systématiquement

32

Oui, souvent
12

Oui, de temps en 
temps

9

Non, jamais
13

Non concerné
34

« Au cours des derniers jours, avez-vous 
adopté les mesures de protection suivantes ? 

- Éviter les transports en commun »

Diminution de la part des 

Français qui prennent toujours 

les transports en commun 

comme mode de déplacement 

principal  : 12% en septembre 

contre 14% en avril et 15% en 

janvier (-2 pts entre avril et 

septembre) 

(Source : Crédoc, Action Logement et RTE, 2020).
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Trains moins remplis, baskets de sortie ? 

Début septembre, la fréquentation des rames de métro, de RER ou de tramway de la région Île de 

France reste inférieure de 40% à celle enregistrée à la même période en 2019. 

Après une baisse de fréquentation de 50% de ses TER et de 55% de ses TGV par rapport au 

premier semestre 2019 en début d’année, la Sncf a enregistré un meilleur été qu’escompté avec 

une baisse de fréquentation de l’ordre de 20% sur ces deux modes de transport durant l’été.  

(Source Ville Rail & Transports). 

Entre janvier et septembre, la fréquentation des pistes cyclables françaises s’est accrue de 29% 

par rapport à la même période en 2019. La sortie de confinement a eu un effet particulièrement fort 

à Paris avec l’augmentation de 67% d’utilisation des pistes cyclables (entre mai et fin août) et un 

pic d’utilisation au service de vélos en libre service (200 000 cours quotidiennes contre 100 000 en 

2019). (Source Association Vélo et Territoires). Toutefois, cette fréquentation semble liée à 

l’intensification des déplacements de la part de Français déjà cyclistes.

La baisse de fréquentation des transports en commun a surtout profité à la marche à pied (+4 

points entre avril et septembre) (Source : Crédoc, RTE 2020)



En septembre, une baisse de 50% de la fréquentation des 
cinémas (avant le couvre-feu et le 2ème confinement)
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2020

2019

Source : CNC

Fréquentation totale des cinémas (en millions d’entrées)• Effet des contraintes sanitaires 

La règle de « la place sur deux » 

instaurée dès le déconfinement  

= limitation du nombre de 

spectateurs par salle, Le port du 

masque obligatoire dans les 

salles à partir de fin août

• Effet offre : Un report d’un grand 

nombre de blockbusters pour fin 

2020 ou 2021 : en octobre 2020, 

seuls deux des films ayant fait le 

plus d’entrées en 2020 étaient 

sortis après le confinement 

(Source CNC)

• Effet peur/ auto-limitation des 

sorties/ déplacements 



Des équipements collectifs de sport et de 
loisirs délaissés
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Les salles obscures pâtissent fortement de la crise sanitaire, les équipements sportifs, les bibliothèques et 

médiathèques sont plus épargnées

La moitié seulement des visiteurs 

réguliers ont repris leur fréquentation 

à la levée du confinement 

(58% pour les équipements sportifs, 53% 

pour les bibliothèques et 42% pour les 

cinémas) 

Et moins d’un quart des visiteurs 

occasionnels (21% pour les 

équipements sportifs, 12% pour les 

bibliothèques et 13% pour les cinémas).

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, septembre 2020

69%

42%
40%
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Coup de frein sur les vacances
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Chute brutale de la proportion de Français partis en 

vacances au cours des 12 derniers mois : - 9 points

« Êtes-vous parti en vacances 
cet été, c'est-à-dire entre 

début juin et fin septembre ? »

Oui Non [Nsp]
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45% des Français sont partis en 

vacances durant l’été 2020 

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, septembre 2020

-9 pts

Est parti en vacances (au moins 4 jours consécutifs, pour des 

raisons personnelles en dehors de son domicile) au cours des 

12 derniers mois



La 
consommation 
réduite 
à  « l’essentiel»
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Le niveau de vie ensemble des Francais
s'est amélioré depuis 10 ans

Mon niveau de vie personnel s'est
amélioré au cours des 10 dernières
années

L’effet protecteur du 1er confinement est terminée

24Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations
Champ : Ensemble de la population âgée de 15 ans et plus 
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Retour du sentiment « normal » de restriction après la mise 
à l’arrêt complet de la société de consommation
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Est-ce que vous (ou votre foyer) êtes obligé de 
vous imposer des restrictions sur certains postes 
de votre budget ? % oui

Une mise à jour via une 
expérience sociale à grande 
échelle de « l’effet 
de comparaison » : il est 
moins difficile de se 
restreindre (ne pas partir 
en vacances, ne pas 
s’acheter des biens qui nous 
font envie) si tout le monde 
ou presque est logé à la 
même enseigne

 

Source : Enquêtes Conditions de vie et aspirations
Champ : Ensemble de la population âgée de 15 ans et plus



Le désir de consommer ne retrouve pas son niveau 
d’avant crise

26
Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations

Base: Population active

Les actifs souhaitant une 
amélioration de leur 
pouvoir d’achat sont, 
depuis près de 40 ans que 
nous suivons cet indicateur, 
plus nombreux que ceux 
souhaitant plus de temps 
libre. 

En septembre 2020, 
l’aspiration à plus de 
pouvoir d’achat ne 
retrouve pas son niveau 
d’avant-confinement. 
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« Quel est votre préférence entre...»

Une amélioration de votre pouvoir d'achat Un temps libre plus long



Après un fort effet rebond, la consommation des 
Français est en effet en berne

Les données de l’Insee sur les 
dépenses des ménages révèlent :

• Un rattrapage progressif sur les 
dépenses de carburant, de 
transport, d’hôtellerie, de 
restauration, de soins de ville et 
d’enseignement marchand

• Un fort effet rebond à la sortie 
du confinement très vite atténué, 
avec une consommation 
inférieure au niveau de l’an 
dernier pour :

• les biens manufacturés, 

• les services marchands (notamment 
les services personnels aux 
ménages comme les coiffeurs) 

• mais aussi des biens alimentaires.

27



Une diminution qui s’explique chez les plus aisés par la 
constitution d’une épargne de précaution

28

57% des Français ont constitué une épargne 
durant le premier confinement.

La plupart (43%) l’ont plutôt conservée en 
septembre tandis 14% l’avaient dépensée. 

Oui, et vous 
avez plutôt 

conservé cette 
épargne depuis 

la fin du 
confinement

43

Oui, et vous 
avez plutôt de 
dépensé cette 

épargne depuis 
la fin du 

confinement
14

Non
43

[Nsp, nr]
0

« Avez-vous mis de l’argent de côté pendant la 
période de [premier] confinement ? » 

31%

55%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Bas revenus Classes moyennes
inférieures

Classes moyennes
supérieures

Hauts revenus

« Avez-vous mis de l’argent de côté pendant 
la période de [premier] confinement ? » par 

catégorie de revenus

Oui, et vous avez plutôt conservé cette épargne depuis la fin du confinement

Oui, et vous avez plutôt dépensé cette épargne depuis la fin du confinement

Non

Source : Crédoc, Enquête Conditions de Vie, septembre 2020

L’analyse des données bancaires réalisée par le Conseil d’analyse 
économique montre de manière convergente que près de 70 % du 
surcroît de l’épargne constituée pendant le confinement se 
concentre sur 20 % des ménages les plus aisés. David Bounie(1), 

Youssouf Camara(2), Étienne Fize(3), John Galbraith(4), Camille Landais(5), Chloé 
Lavest(6), Tatiana Pazem(7) et Baptiste Savatier(8), Dynamiques de consommation dans 
la crise : les enseignements en temps réel des données bancaires, Conseil d’analyse 
économique, Focus N° 049‐2020, Octobre 2020. 



qui s’explique aussi par l’envie de profiter de la vie différemment 
pour les uns après l’expérience du 1er confinement

29

• L’envie de profiter de la vie différemment 
plus marquée auprès :

- des 70 ans et plus (+10 points)

- des classes moyennes supérieures (+7 points)

- des hauts revenus (9 points) et des diplômés 
du supérieur (+6 points) 

• L’envie de rattraper le temps perdu 
davantage le fait 

• des 15-24 ans (+7 points), 

• des habitants de l’agglomération parisienne (+4 points) 

• des hauts revenus (+4 points). 

« Vous personnellement, 

après la crise sanitaire, 

diriez-vous plutôt que ... »

« Vous personnellement, depuis le 

début de déconfinement à la mi-

mai, diriez-vous plutôt que...»

25

16

49

54

23
27

4 3

2020 - avril 2020 - septembre

A envie de rattraper le temps perdu ...

A envie de profiter de la vie différemment ...

Est contraint de moins consommer qu'avant

[Nsp, nr]

+5 pts

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations



…par des difficultés économiques pour les autres
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40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

Bas revenus Classes moyennes
inférieures

Classes moyennes
supérieures

Hauts revenus

Oui elle s’est dégradée

Oui elle s’est améliorée

Non elle n’a pas changé

Diriez-vous que la situation financière de votre foyer 

a changé en raison de la crise sanitaire ?

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, septembre 2020
Champ : Ensemble de la population française de 15 ans et plus

Le Conseil d’analyse économique 
établit une augmentation de 
l’endettement pour les plus 
modestes. David Bounie(1), Youssouf 

Camara(2), Étienne Fize(3), John Galbraith(4), 
Camille Landais(5), Chloé Lavest(6), Tatiana 
Pazem(7) et Baptiste Savatier(8), Dynamiques 
de consommation dans la crise : les 
enseignements en temps réel des données 
bancaires, Conseil d’analyse économique, 
Focus N° 049‐2020, Octobre 2020. 



Liées à  de moindres marges de manœuvre en termes de dépenses

32
Source : Enquête Budget des familles 2017 Insee

Un équilibre budgétaire 

déjà sur le fil

Pendant le confinement 

une diminution des 

possibilités d’entraide et 

de système D (auto-

production, optimisation 

des circuits d’achat) 

Arrêt de la cantine 
0,0

10,0

20,0
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70,0

1er quintile (ménages modestes) 5e quintile (ménages aisés)

Logement

Alimentation (hors
alcool)

Transports

Communications

Santé

Enseignement

61%

49%



Et une baisse de revenus plus forte chez les jeunes et bas 
revenus (Chômage partiel, arrêts de CDD et diminution de l’économie 

informelle ) 
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Hauts revenus

Oui, ils ont plutôt augmenté
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Non, ils n’ont pas changé

Diriez-vous que la crise sanitaire a eu une influence sur les revenus de votre foyer ?
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Oui, ils ont plutôt baissé

Non, ils n’ont pas changé

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, septembre 2020
Champ : Population active



Une 
économie 
ankylosée



 Champ : entreprises de 10 salariés ou plus du secteur privé non agricole entre le 30 septembre et le 13 octobre 2020, sur 
leur situation et les conditions d’emploi de la main-d'œuvre en septembre. 

Source  :Dares Activité et conditions d’emploi de la main-d'œuvre pendant la crise sanitaire Covid19 - Octobre 2020 
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elle a diminué de moins de 50%

elle a diminué de 50% ou plus

elle a été arrêtée complètement

elle est restée inchangée

elle a augmenté

En septembre, 3 entreprises sur 10 indiquent que leur 
activité a diminué

Secteurs les plus 
touchés : hébergement- 
restauration, transports 
et entreposage, 
énergie/eau/déchets, 
biens d’équipement

« Au cours du mois de septembre, comment l’activité de votre établissement/entreprise a-t-elle été affectée 

par la crise sanitaire et ses implications, par rapport à ce qui était prévu ? »



Le taux de chômage bondit
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Source : INSEE, taux de chaque 1er trimestre, sauf pour 2020 où sont indiqués les 3 trimestres

7

9

8

7

9

6

7

8

9

10

11

12

Une augmentation 
aussi forte en un 

trimestre qu’en un an 
en 2008 
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En septembre, la peur du chômage reste encore surtout… 
pour les autres

+24 pts d’anticipation d’augmentation du chômage par 

rapport à janvier 2020 mais la crainte du chômage pour soi ou 

ses proches reste stable, contrairement aux précédentes crises 

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations
Champ : Ensemble de la population française de 15 ans et plus

Plus d’un Français sur deux est inquiet du risque de 

chômage pour soi ou ses proches, mais le niveau 

d’inquiétude personnel ne progresse pas pour 

l’instant comme il l’avait fait dans les années 1990 ou 

pendant la crise financière de 2008

Pense que le nombre de 

chômeurs va augmenter pendant 

plusieurs années (rétropolé)

Inquiet des risques de chômage 

pour soi ou ses proches

Récession du début 

des années 90

Crise financière et 

économique (Subprimes)

Crise sanitaire de 

la COVID-19

2001 Croissance 

(internet)

+16 pts
+8 pts
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des mesures de soutien à 
l’économie qui se succèdent…

Un probable effet des amortisseurs sociaux et plans de 
soutiens

…et de l’épargne 
constituée par 57% 
des individus.
(source CREDOC, enquête Conditions de vie et 
aspirations, septembre 2020)

- Dispositif d’activité partielle pour toutes les 
entreprises

- Fonds de solidarité pour venir en aide aux PME 
et aux indépendants 

- Prolongement des droits pour les demandeurs 
d’emploi, les intermittents du spectacle

- Exonération des cotisations sociales pour les 
entreprises ayant perdu plus de 50% de leur 
chiffre d’affaires

- Compensation fiscale pour les bailleurs 
annulant des loyers professionnels

- Remboursement des prêts garantis d’état 
différé



L’écran 
comme 
périmètre
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Le télétravail perdure pour un quart des actifs

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations

24% des actifs sont en télétravail

8% totalement, 16% partiellement

-7pts

Pendant le 1er confinement En septembre

31% des actifs sont en 

télétravail
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En septembre 2020, les cadres et habitants de 
l’agglomération parisienne restent quasi autant en 

télétravail, diminution ailleurs

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations
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Pendant le 1er 
confinement

62% des télétravailleurs 
aimeraient être 

davantage en télétravail 
après la crise sanitaire

43

En septembre 2020

86% des télétravailleurs 
aimeraient continuer à être 
en télétravail après la crise 

sanitaire 
(31% à temps complet,
55% à temps partiel)

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations

L’aspiration au télétravail s’installe… à temps partiel
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La progression des abonnés aux plateformes 
de VOD se poursuit

Source : CNC, Harris interactive et Vertigo, Internautes de 4 ans et plus (depuis juin 2020)

Pénétration de la vidéo à la demande au cours des 30 derniers jours (% d’internautes utilisateurs)

VaD abonnement

location

achat



En septembre, une sociabilité numérique plus forte

45
Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, septembre 2020
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voit physiquement des
membres de sa famille

toutes les semaines

voit physiquement ses amis
toutes les semaines

en contact avec des
membres de sa famille

toutes les semaines
(téléphone,courrier,internet)

en contact avec ses amis
toutes les semaines

(téléphone,courrier,internet)

2020 janv "en moyenne" 2020 sept "Depuis le déconfinement"

+9 pts

+6 pts Progression des liens 

numériques plus forte chez 

les 60-69 ans

• Avec leur famille +11 pts, 

• Avec leurs amis +12 pts

Stabilité des contacts fréquents en face à face, augmentation des contacts numériques

- pour compenser des liens physiques qui se concentrent sur un cercle plus restreint 

 - et/ou prendre des nouvelles en période difficile 



Seul poste de dépense sur lequel on voudrait dépenser plus 
qu’avant la crise : le numérique

46

50%

44%
41%

33%
31%
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14%
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vacances et
loisirs

habillement équipement
ménager

voiture alimentation téléphone,
internet, matériel
électronique et
informatique

tabac et boisson logement soins médicaux dépense pour
les enfants

2020 janv 2020 mai 2020 sept

(25%, +7 points / janvier)

« Sur quels postes, particulièrement, avez-vous dû vous imposer des restrictions ou renoncer à des dépenses ?»

Sur l’ensemble 
des postes de 
dépense, le 
niveau de 
restriction ne 
retrouve pas en 
septembre son 
niveau d’avant 
confinement, sauf 
dans le domaine 
du numérique.  

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations
Champ : Ensemble de la population âgée de 15 ans et plus 



Une nécessité impérieuse de la technologie plus qu’une 
envie profonde ?

48Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations

En septembre 2020,

57% des Français aimeraient 

utiliser moins de technologies dans 

leur vie

 
(source CREDOC, enquête Conditions de vie et 

aspirations, septembre 2020)
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« D’une façon générale, êtes-vous attiré ou pas 
par les produits comportant une innovation 

technologique ? »

Attiré Peu ou pas attiré

Un enthousiasme pour les nouvelles technologies 

qui retombe
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Le blues des villes et des jeunes
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Vous arrive-t-il de vous sentir seul ? (% « tous les jours ou presque » et « souvent »)
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Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, septembre 2020



Du chacun 
chez soi au 
chacun pour 
soi ?



La responsabilité individuelle considérée comme 
essentielle dans la période

51
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Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, septembre 2020

Selon vous, aujourd’hui en France, qu’est-ce qui 
contribue le plus à renforcer la cohésion sociale ?

Les efforts de chacun 

pour vivre ensemble

La protection sociale

L’école

L’entraide au sein des 

familles

L’engagement de certains citoyens 

dans des associations
Les services publics (hôpital, 

transports…)



Diminution de l’importance accordée à la  
cohésion sociale

21-NOV.-23 52
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Sources : CREDOC, Enquêtes « Conditions de vie et aspirations » taux rétropolé avant 2015, pour tenir compte du changement de recueil

Juge la cohésion sociale importante dans sa vie 
(note 6 ou 7 sur une échelle de 1 à 7)



Le retour de la méfiance en autrui
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Et en règle générale, pensez-vous qu’il est possible de faire confiance 
aux autres ou que l’on n’est jamais assez méfiant ?

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, septembre 2020

On n’est jamais 

assez méfiant

Il est possible de faire 

confiance aux autres



La famille, seul endroit où l’on se sent bien et détendu

54

57
55

58

62

59
60

57

64

« Êtes-vous d'accord avec l'idée suivante  
"La famille est le seul endroit où l'on se 
sente bien et détendu" ? » - (en % oui)

Le seul lieu où on se sent bien et 
détendu

Dans un environnement anxiogène, 64% 
des Français privilégient le cocon familial 
comme seul vecteur de bien-être.

Un domaine de la vie « très important » 
pour 8 Français sur 10

Le premier confinement a stoppé le déclin de 
l’importance accordée à sa famille et à ses enfants, 
probablement en raison des tensions induites par le 
fait de demeurer bien plus souvent que d’habitude 
avec ses proches.

En septembre 2020, 81% des Français jugent leur 
famille très importante, contre 77% en janvier 2020.

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, 2015-2020

+7 points entre avril et 

septembre
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Contrairement aux périodes de crise précédentes, les préoccupations 
à l’égard de la pauvreté diminuent

28
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Taux de préoccupation pour la pauvreté en France
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Taux de pauvreté en France  - seuil de 60% des
revenus médians (1020 euros)

Crise des gilets 
jaunes

Crise  des 
subprimes

Embellie
économique 

Internet

Sources : CREDOC, Enquêtes « Conditions de vie et aspirations ». Insee, taux de pauvreté monétaire au seuil de 60% (échelle de droite).

Est indiquée la proportion de personnes répondant « la pauvreté en France » à la question suivante Parmi les sujets suivants, quels sont les 
deux qui vous préoccupent le plus ? Le chômage, les maladies graves, la dégradation de l’environnement, la pauvreté en France, la pauvreté 
dans le monde, la drogue, la violence et l’insécurité, les tensions internationales, les conflits sociaux, l’immigration, l’Europe



L’empathie envers les personnes en situation de pauvreté 
continue de s’éloigner de l’évolution de la pauvreté
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Proportion de personnes considérant que 
les personnes pauvres "n'ont pas eu de 

chance"

Pauvreté monétaire au 
seuil de 50% (850 

euros)

Source : Echelle de gauche : CRÉDOC, Enquêtes « Conditions de vie et Aspirations » ; Echelle de droite : Insee-DGI, enquêtes Revenus fiscaux 1970 à 1990, 
Insee-DGI, enquêtes Revenus fiscaux et sociaux rétropolées 1996 à 2004, Insee-DGFiP-Cnaf-Cnav-CCMSA, enquêtes Revenus fiscaux et sociaux 2005 à 2011. 
À partir de 2010, les estimations de revenus financiers mobilisent l'enquête Patrimoine 2010. Champ : France métropolitaine, individus vivant dans un 
ménage dont le revenu déclaré est positif ou nul et dont la personne de référence n'est pas étudiante.
Notes : les données ont été lissées en moyenne mobile sur 3 années, en accordant un poids de 0,5 à l’année en cours (n) et 0,25 aux années n-1 et n+1, 
excepté pour le dernier point (0,75 pour la vague, 0,25 pour la vague précédente). Les années manquantes avant 1996 pour le taux de pauvreté monétaire 
ont été interpolées de manière linéaire.

Parmi les deux raisons suivantes, quelle est celle qui, selon vous, explique le mieux que certaines personnes 
vivent dans la pauvreté ? (% de réponses « Parce qu’elles n’ont pas eu de chance » - vs « Parce qu’elles n’ont 
pas fait d’effort »)



Une attente de 
plus de 
protection



Entre janvier et septembre, une progression de la 
demande d’ordre
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plus d'ordre

plus de liberté

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français », mai 2020
Champ : Ensemble de la population française de 15 ans et plus

Selon vous, la société française a-t-elle aujourd’hui besoin, pour 

mieux fonctionner, de plus d’ordre ou de plus de liberté ?

Les restrictions de 

différentes libertés 

(déplacement, 

travail, loisirs) 

n’alimentent pas un 

désir de plus de 

liberté dans la 

société 

+8 pts
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Aujourd’hui, diriez-vous plutôt 

66% Il est plus important que l'Etat 

protège la santé des citoyens, même 

si cela diminue les libertés de 

chacun

31% Il est plus important que l'Etat rétablisse et 

préserve les libertés individuelles

Une société qui se tourne vers un Etat « fort » sécuritaire 
qui protège des risques sanitaires

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français », sept 2020
Champ : Ensemble de la population française de 15 ans et plus

Stable par rapport à 

avril 2020
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L’attente de mesures plus strictes de protection
vis-à-vis des risques sanitaires 

Pendant le premier 
confinement (mai 2020)

En septembre 
2020

51% considèrent que le 

confinement aurait dû être plus strict

35% qu’il était « comme il fallait » 

6% qu’il était trop strict 

5% qu’il n’aurait pas fallu confiner

Par rapport à la décision de confinement de la population 
en France diriez-vous plutôt…

Par rapport aux décisions prises en France concernant la 
protection sanitaire face au Coronavirus, diriez-vous ?

49% considèrent que les mesures de 

protection sanitaires devraient être plus 
strictes

31% qu’elles sont comme il fallait 

13% qu’elles sont trop strictes 

6% Il n’y a pas besoin de prendre des 
mesures de protection sanitaire face au 
Covid

Source : CRÉDOC, enquêtes Conditions de vie et les Aspirations des Français
Champ : Ensemble de la population française de 15 ans et plus
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des risques sécuritaires

48
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violence, insécurité

Est indiquée la proportion de personnes se préoccupant de la violence et l’insécurité  (réponse 1 ou 2) à la question suivante Parmi les sujets suivants, quels sont 
les deux qui vous préoccupent le plus ? Le chômage, les maladies graves, la dégradation de l’environnement, la pauvreté en France, la pauvreté dans le monde, 
la drogue, la violence et l’insécurité, les tensions internationales, les conflits sociaux, l’immigration, l’Europe

Parmi les sujets suivants, lesquels vous préoccupent le plus ? (Réponses « la violence et l’insécurité », en %)

Source : CRÉDOC, enquêtes Conditions de vie et les Aspirations des Français
Champ : Ensemble de la population française de 15 ans et plus

Rappel : point de 

mesure pris avant les 

différents attentats 

(attaque à la machette 

des anciens locaux de 

Charlie Hebdo, 

décapitation de Samuel 

Paty)

Montée des 

préoccupations vis-

à-vis de la violence 

et de l’insécurité 
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… et des risques environnementaux
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Parmi les sujets suivants, lesquels vous préoccupent le plus ? (Réponses « la dégradation de l’environnement », en %)

Est indiquée la proportion de personnes se préoccupant de la violence et l’insécurité  (réponse 1 ou 2) à la question suivante Parmi les sujets suivants, quels sont 
les deux qui vous préoccupent le plus ? Le chômage, les maladies graves, la dégradation de l’environnement, la pauvreté en France, la pauvreté dans le monde, 
la drogue, la violence et l’insécurité, les tensions internationales, les conflits sociaux, l’immigration, l’Europe

Source : CRÉDOC, enquêtes Conditions de vie et les Aspirations des Français
Champ : Ensemble de la population française de 15 ans et plus



Un souhait de réorientation vers des politiques vertes 
qui se renforce
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Rien de tout cela

Rouvrir le plus rapidement possible les
frontières

Libéraliser le marché du travail

Renforcer la coordination et solidarité
internationale et européenne

Investir dans la recherche scientifique

Fermer les frontières, sortir de l’Europe

Nationaliser certains services essentiels

Soutenir les personnes touchées par la crise

Aider les entreprises à sortir de la crise

Limiter les dépenses publiques

Réduire l’impact de l’homme sur la planète

Relocaliser la production de certains domaines

Renforcer les services publics

sept-20

mai-20

Quelles devraient être les 2 
priorités du gouvernement dans la 
situation actuelle ? (en %)

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations des Français, 
septembre 2020

Champ : Ensemble de la population âgée de 15 ans et plus

Et en septembre 2020, 
les Français jugent la 
réduction de l’impact 
de l’homme sur la 
planète largement 
prioritaire par 
rapport à l’aide aux 
entreprises.



L’acceptation 
avant la 
colère ?



L’habitude de l’a-normal

68
Source : CREDOC, Analyse twitter
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Mes conditions de vie personnelles seront meilleures dans 5 ans

Pas d’anticipation du retour des « jours heureux »

69Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations
Champ : Ensemble de la population âgée de 15 ans et plus 

Mes conditions de vie personnelles 
seront meilleures dans cinq ans



La confiance dans le gouvernement, amplifiée au début de 
la crise sanitaire, s’oriente à la baisse en septembre
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Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout confiance au gouvernement actuel
pour résoudre les problèmes qui se posent en France actuellement ? (% « tout à fait » et « plutôt » confiance)
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La volonté de changer « radicalement » de modèle 
sociétal progresse

71

Estimez-vous que la société française a besoin de se transformer profondément ? 
Pour que la société change comme vous le souhaitez, êtes-vous pour des réformes 

progressives ou des changements radicaux ?

Source : CRÉDOC, enquêtes Conditions de vie et aspirations des Français
Champ : Ensemble de la population âgée de 15 ans et plus

52%

43%

25%

37%

18%

Progressiste Radical Pas de réforme

o Les personnes qui estiment faire 

partie des « défavorisés » (+11)

o Les soutiens des gilets jaunes (+5)

o Les personnes se situant à droite de 

l’échelle politique (49%, +12pts) ou 

très à droite (63%, +26pts)



Famille  pas le seul endroit 
où l'on se sente bien et 

détendu

Famille seul endroit où l'on 
se sente bien et détendu

Se sent en sécurité

Ne se sent pas en sécurité

Souhaite l'intégration 

des immigrésSouhaite le départ d'un 

grand nombre d'immigrés

Pauvreté liée au manque de 
chance

Pauvreté liée au manque 
d'effort

Attiré par  les produits 
comportant une innovation 

technologique 

Pas attiré par les produits 
comportant une innovation 

technologique

Il est possible de faire 

confiance aux autres

On n'est jamais assez 
méfiant

Confiance dans le 
gouvernement

Pas confiance dans le 
gouvernement

Préoccupé par 

l'environnement

Pas préoccupé …

Favorable à l'adoption de 
couples de même sexe

Pas favorable à l'adoption de 

couples même sexe

Un espace des opinions en 2020
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Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français », début 2020
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5 groupes de population en septembre 2020 
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Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français », début 2020
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Les Prométhéens
(23%)

Deux publics 

• Hauts revenus + 7 points, Diplômés 
du supérieur +6 points, Actifs occupés 
+3 points

• Ou jeunes  : 15-25 ans +7 points, 
25-39 ans +5 points
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Les « Prométhéens » se distinguent de la moyenne des Français par :

- Leur grande confiance envers le gouvernement (+40 points « tout à 

fait ») / moyenne des Français)

- Leur confiance envers autrui (+16 points)

- Le souhait de l’intégration des immigrés (+12 points)

- Le sentiment que la situation financière de leur foyer s’est améliorée 

lors de la crise sanitaire (+11 points)

- Leur soutien aux mesures prises face au Covid-19 sont adaptées (+10 

points)

- Leur fort souhait de télétravail (+9 points)

- Leur attrait pour les innovations technologiques (+11 points « très 

attiré », +10 points « assez attiré ») 

- Leur fort soutien à l’adoption par des couples de même sexe (+4 

points « tout à fait d’accord », +6 points)

- Leur envie de rattraper le temps perdu, de consommer plus lors du 

déconfinement (+6 points)

- Leur poursuite de leurs sorties habituelles (+4 points)



Les écolo-
humanistes (18%)

• Diplômés du supérieur +10 points

• Hauts revenus + 7 points

• Agglomération parisienne +5 points

• Ou jeunes : 15-25 ans +5 points

76

Les « écolo-humanistes » se distinguent de la moyenne des 

Français par :

- Leur préoccupation pour l’environnement (+25 points / 

moyenne des Français)

- Leur confiance envers autrui (+15 points)

- Le souhait de l’intégration des immigrés (+10 points)

- Leur fort soutien à l’adoption par des couples de même sexe 

(+10 points « tout à fait d’accord ») 

- Leur aspiration à plus de temps libre +6 points

- Le sentiment de sécurité dans leur vie quotidienne (+4 points)

- Leur distance aux mesures face aux Covid-19 qu’ils jugent plus 

souvent trop strictes +4 points



Les méfiants (20%)

• Les « méfiants » se distinguent de la moyenne 
des Français par :

• Leur attrait pour les innovations technologiques (+15 
points « très attiré », +17 points « assez attiré ») / moyenne 
des Français)

• Leur forte réticence à l’adoption par des couples de 
même sexe (+11 points « pas du tout d’accord », +8 points 
« plutôt pas d’accord »)

• Leur méfiance envers le gouvernement (+10 points « plutôt 
pas », +5 points « pas du tout »)

• Le souhait du départ d’un grand nombre d’immigrés (+8 
points)

• Leur méfiance envers autrui (+5 points)

• Le sentiment de sécurité dans leur vie quotidienne (+4 
points)

• Leur envie de rattraper le temps perdu, consommer plus 
lors du déconfinement (+4 points)
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Non diplômés +7 points

Hommes +4 points

60-69 ans +3 points



Les inaudibles 
(23%)

• Non diplômés +8 points / moyenne des 
Français, BEPC +4 points

• 70 ans et plus +7 points, 60-69 ans +4 points

• Chômeurs +7 points

• Femmes +4 points

• Classes moyennes inférieures +3 points

• Agglomération de 2000 à 20 000 habitants +5 
points/Communes rurales +3 points
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Les « inaudibles » se distinguent de la moyenne des 

Français par :

- Leur faible attirance pour les innovations technologiques 

(+28 points « peu attiré », +22 points « pas du tout attiré ») / 

moyenne des Français)

- Leur forte réticence à l’adoption par des couples de 

même sexe (+27 points « pas d’accord »)

- Le souhait du départ d’un grand nombre d’immigrés (+10 

points)

- Leur méfiance envers autrui (+6 points)

- Leur grande méfiance envers le gouvernement (+5 points 

« pas du tout ») 

- L’opinion plus fréquente qu’« Il n’y a pas besoin de prendre 

de mesures face au Covid-19 » (+7 points) 



Les écœurés (18%)

• Chômeurs +7 points/ moyenne des 
Français)

• Bas revenus +7 points

• Non diplômés +6 points

• Île de France +4 points
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Les « écœurés » se démarquent de la moyenne des Français par :

- Le fort sentiment d’insécurité dans la vie quotidienne (+70 points/ moyenne 

des Français)

- Le très faible intérêt pour les innovations technologiques (+12 points)

- Le fort manque de confiance envers le gouvernement (+10 points ‘pas du 

tout »)

- Le sentiment d’être très exposé au Covid-19 dans sa profession (+9 points)

- Le sentiment que la situation financière de leur foyer s’est dégradée durant la 

crise sanitaire ‘+8 points)

- L’opinion qu’« Il n’y a pas besoin de prendre de mesures face au Covid-19 » 

(+9 points / moyenne des Français) 

- La méfiance envers autrui (+7 points)

- Le souhait du départ d’un grand nombre d’immigrés (+6 points)

- L’idée que les pauvres le sont parce qu’ils ne font pas d’effort (+5 points)

- La réticence à l’adoption pour des couples de même sexe (+4 points « pas du 

tout d’accord »)



Inaudibles(23%, -

3pts)

Ecoeurés (18%, 
+4 pts)

Méfiants (20%, -1 pt)

Prométhéens 
(21%,+4 pts)

Ecolo humanistes (18%, -4 pts)
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Une polarisation des opinons en septembre 2020 
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Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français », début 2020
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Une appréhension à reprendre le cours de la vie après la protection 
sanitaire et économique du 1er confinement

Une consommation réduite à « l’essentiel » avec une forme d’auto-
limitation des dépenses plaisir/sorties

Une économie ankylosée à la fois par les contraintes sanitaires, les 
difficultés économiques, et une moindre envie de consommer, avec 
seul l’univers numérique qui tire son épingle du jeu

Une cohésion sociale fragilisée : repli sur la cellule familiale, méfiance 
en autrui qui progresse, empathie moins forte, progression du 
sentiment de solitude chez les jeunes et urbains

Une attente de protection et d’ordre face à un monde où s’accumulent 
les dangers (sanitaire, sécuritaire, écologique, économique) avec, en 
septembre, un effet protecteur des amortisseurs sociaux

Une polarisation générationnelle et sociale des situations et opinions : 
épargne de précaution, télétravail et soutien aux mesures du 
gouvernement pour les uns, perte d’emploi ou de salaire et défiance 
pour les autres 

Une forme d’abattement avec des signaux d’une colère montante

Une vie rétrécie
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